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COMMISSIE VOOR HET 
BEDRIJFSLEVEN, HET 

WETENSCHAPSBELEID, HET 
ONDERWIJS, DE NATIONALE 

WETENSCHAPPELIJKE EN 
CULTURELE INSTELLINGEN, DE 

MIDDENSTAND EN DE 
LANDBOUW 

COMMISSION DE L'ÉCONOMIE, 
DE LA POLITIQUE SCIENTIFIQUE, 

DE L'ÉDUCATION, DES 
INSTITUTIONS SCIENTIFIQUES 

ET CULTURELLES NATIONALES, 
DES CLASSES MOYENNES ET DE 

L'AGRICULTURE 

 

van 

 

DINSDAG 19 SEPTEMBER 2017 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

du 

 

MARDI 19 SEPTEMBRE 2017 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.20 uur en voorgezeten door de heer Werner 

Janssen. 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 20 sous la présidence de M. Werner Janssen. 

 

01 Vraag van mevrouw Kattrin Jadin aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"de toegang van kmo's tot overheidsopdrachten" 

(nr. 19920) 

 

01 Question de Mme Kattrin Jadin au ministre 

des Classes moyennes, des Indépendants, des 

PME, de l'Agriculture et de l'Intégration sociale, 

sur "l'accès des PME aux marchés publics" 

(n° 19920) 

 

01.01  Kattrin Jadin (MR): De nieuwe regels 

inzake de gunning van overheidsopdrachten bieden 

de kmo’s en de ambachtslieden meer 

mogelijkheden omdat er niet enkel met de prijs 

rekening wordt gehouden, grote opdrachten 

opgesplitst worden en er sociale, milieu- en 

duurzaamheidsclausules in het bestek worden 

opgenomen. 

 

Dreigen die regels niet tot meer administratieve 

rompslomp en tot meer faillissementen van kmo’s 

te leiden? Wat is de economische return voor de 

kmo’s? 

 

01.01  Kattrin Jadin (MR): De nouvelles règles 

d’attribution des marchés publics offrent plus de 

chances aux PME et aux artisans en dépassant la 

seule condition du prix, en scindant les gros 

chantiers en lots et ajoutant des clauses sociales, 

environnementales et de durabilité. 

 

 

 

Ces règles risquent-elles de créer des lourdeurs 

administratives et d’augmenter le nombre de faillites 

de PME? Quels seront les retours économiques 

pour celles-ci? 

 

01.02 Minister Denis Ducarme (Frans): Die nieuwe 

regels zijn bedoeld om de overheidsopdrachten 

toegankelijker te maken voor kmo's en de 

administratieve rompslomp te verminderen. 

 

01.02  Denis Ducarme, ministre (en français): Ces 

nouvelles règles visent à favoriser l’accès des PME 

aux marchés publics et à diminuer les charges 

administratives. 

 

Het toekomstige handvest over de toegang van de 

kmo's tot overheidsopdrachten voorziet in een 

monitoring, die de impact van de nieuwe regels op 

de kmo's moet evalueren. Het handvest omvat ook 

La future charte sur l'accès des PME aux marchés 

publics prévoit un monitoring pour évaluer 

notamment l’impact sur les PME. Elle fixe aussi des 

conditions favorisant les PME dans les contrats 
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een aantal voorwaarden voor de 

bestuursovereenkomsten die in het voordeel spelen 

van de kmo's. Er werden reeds eerder maatregelen 

genomen die de toegang van kmo's, zko's en 

zelfstandigen tot overheidsopdrachten faciliëren, 

zoals de verdeling in percelen van grote 

opdrachten, waarop vroeger enkel grote 

ondernemingen konden inschrijven.  

 

d’administration. D’autres mesures encouragent 

l’accès des PME, des TPE et des indépendants aux 

marchés publics, comme la division en lots de gros 

marchés, jadis chasse gardée des grands 

entrepreneurs. 

 

Door overheidsopdrachten op te delen en door het 

bericht te verspreiden dat er een overheidsopdracht 

zal worden uitgeschreven, geven we de kmo's de 

tijd om zich voor te bereiden en maken we het hun 

gemakkelijker. Het maximumbedrag voor 

aanvaarde facturen wordt opgetrokken tot 

30.000 euro en kmo's kunnen gebruik maken van 

het elektronische systeem, wat hun administratieve 

last verlicht. Deze maatregelen werken eerlijke 

concurrentie in de hand, ook voor de heel kleine 

ondernemingen, die geen toegang hadden tot 

overheidsopdrachten.  

 

En procédant par petits lots et en communiquant 

l'intention d'ouvrir un marché public, nous donnons 

le temps aux PME de se préparer et nous leur 

facilitons le travail. Il y a aussi l'augmentation à 

30 000 euros du seuil de facture ou le recours au 

système électronique qui allège la charge 

administrative pour ces PME. Ces mesures 

permettent une concurrence loyale, même pour les 

très petites entreprises pour qui les marchés publics 

étaient inaccessibles.  

 

01.03  Kattrin Jadin (MR): Zoals reeds eerder 

genomen maatregelen maken ook deze 

maatregelen het voor kmo’s gemakkelijker om 

toegang te krijgen tot overheidsopdrachten. Dit 

getuigt van gezond verstand, in een land waarvan 

het economische weefsel voor 90% uit kmo's 

bestaat. 

 

01.03  Kattrin Jadin (MR): À l'instar de mesures 

précédentes, ces dispositions facilitent l'accès des 

PME aux marchés publics: c'est de bon sens dans 

un pays dont le tissu économique compte 90 % de 

PME. 

 

Ik wacht met ongeduld op de evaluatie van deze 

maatregelen. 

 

J'attends leur évaluation. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vragen nrs. 19173 van de 

heer Maingain en 19777 van mevrouw Gantois 

worden omgezet in schriftelijke vragen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions n
os

 19173 de 

M. Maingain et 19777 de Mme Gantois sont 

transformées en questions écrites. 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- de heer Werner Janssen aan de minister van 

Financiën, belast met Bestrijding van de fiscale 

fraude, over "het overbruggingsrecht voor 

zelfstandigen" (nr. 19962) 

- de heer Gilles Vanden Burre aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "het 

overbruggingsrecht voor zelfstandigen" 

(nr. 20470) 

 

02 Questions jointes de 

- M. Werner Janssen au ministre des Finances, 

chargé de la Lutte contre la fraude fiscale, sur "le 

droit passerelle pour les indépendants" 

(n° 19962) 

- M. Gilles Vanden Burre au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "le 

droit passerelle pour indépendants" (n° 20470) 

 

02.01 Werner Janssen (N-VA): Via de wet van 

22 december 2016 werd het overbruggingsrecht 

ingevoerd voor zelfstandigen die zich in 

economische moeilijkheden bevinden en hun 

activiteiten stopzetten. Een van de manieren om 

economische moeilijkheden aan te tonen is volgens 

dezelfde wet het beschikken over een leefloon op 

het ogenblik van de stopzetting.  

02.01  Werner Janssen (N-VA): La loi du 

22 décembre 2016 a instauré le droit passerelle en 

faveur des indépendants qui se trouvent en 

difficultés économiques et qui cessent leurs 

activités. Conformément à cette loi, l’une des 

manières de démontrer ses difficultés économiques 

est de bénéficier du revenu d’intégration au moment 

de la cessation des activités. 
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OCMW's zouden echter in de praktijk pas een 

leefloon willen toekennen als de zelfstandige eerst 

zijn activiteiten stopzet. Hierdoor kan de 

zelfstandige zijn economische moeilijkheden niet 

aantonen en niet in aanmerking komen voor een 

overbruggingsrecht.  

 

 

Cependant, dans la pratique, les CPAS 

n’accepteraient d’octroyer ce revenu d’intégration 

que dès lors qu’un indépendant a déjà cessé ses 

activités. De ce fait, l’indépendant ne peut pas 

démontrer qu’il est en difficultés économiques ni 

entrer en ligne de compte pour le droit passerelle.   

 

Voorzitter: mevrouw Inez De Coninck. 

 

Is de minister op de hoogte? Hoe zal hij dit 

verhelpen? Beschikt hij over cijfers over het aantal 

toekenningen van het overbruggingsrecht?  

 

Présidente: Mme Inez De Coninck. 

 

Le ministre a-t-il connaissance de ce problème? 

Comment envisage-t-il d’y remédier? Possède-t-il 

des chiffres concernant l’octroi du droit passerelle? 

 

02.02  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Wie 

ontslag neemt om zich als zelfstandige te vestigen, 

kan terugvallen op een verzekeringsregeling die 

een brug slaat tussen het socialezekerheidsstelsel 

voor de zelfstandigen en dat voor de loontrekkers. 

Sinds 1 januari 2017 kan men dankzij het 

overbruggingsrecht gedurende vier kwartalen zijn 

recht op een gezondheidszorgverzekering 

behouden en aanspraak maken op een tijdelijke 

uitkering van 1.169 euro per maand voor een 

alleenstaande en 1.460 euro per maand voor 

personen met een gezin ten laste. Sinds de 

invoering van het overbruggingsrecht in 1997 werd 

het toepassingsgebied ervan uitgebreid. De dekking 

van deze verzekering omvat nu ook andere 

problematische situaties waarin zelfstandigen 

kunnen terechtkomen, zoals een faillissement, 

collectieve schuldenregeling, gedwongen 

onderbreking of officiële onvrijwillige stopzetting van 

de activiteit. 

 

Zult u deze maatregel nog tijdens deze 

zittingsperiode aanpassen? Hoeveel zelfstandigen 

hebben zo een uitkering ontvangen in 2016 en in de 

eerste helft van 2017? 

 

02.02  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Quand 

on démissionne pour devenir indépendant, il existe 

un système d'assurance qui permet de faire le lien 

entre le régime précédent et celui de salarié. Depuis 

le 1
er

 janvier 2017, le droit passerelle permet de 

conserver pendant quatre trimestres ses droits à 

l'assurance santé et d'obtenir une indemnité 

temporaire de 1 169 euros par mois pour un isolé, 

de 1 460 euros pour les autres. Depuis sa création 

en 1997, son champ d'application a été élargi. Il 

couvre d'autres difficultés en cas de faillite, de 

règlement collectif de dette, d'interruption forcée ou 

de cessation officielle et non volontaire.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Comptez-vous adapter cette mesure avant la fin de 

la législature? Combien d'indépendants ont-ils 

bénéficié de cette allocation en 2016 et dans la 

première moitié de 2017? 

 

02.03 Minister Denis Ducarme (Frans): Het 

overbruggingsrecht werd pas op 1 januari 2017 

ingevoerd en het is dus nog te vroeg om het nu te 

evalueren en eventuele aanpassingen te 

overwegen. Eerst moeten we weten in welke mate 

ervan wordt gebruikgemaakt.  

 

In 2016 deden 471 zelfstandigen een beroep op de 

sociale verzekering, 458 wegens een faillissement 

en 13 wegens overmacht.  

 

02.03  Denis Ducarme, ministre (en français): 

Nous n’avons pas le recul nécessaire pour évaluer 

le droit passerelle, entré en vigueur au 1
er

 janvier 

2017, et envisager d’éventuelles adaptations. Nous 

devons d’abord connaître l’étendue de son 

utilisation.  

 

En 2016, 471 indépendants ont bénéficié de 

l’assurance sociale, 458 pour faillite et 13 pour force 

majeure. 

 

(Nederlands) Mijn kabinet heeft geen weet van deze 

praktijk bij de OCMW’s. De toekenning van een 

leefloon is overigens niet verbonden aan een 

beroepsactiviteit, maar aan een middelentoets. 

 

 

Uit de beschikbare, maar onvolledige cijfers over de 

(En néerlandais) Mon cabinet n'a pas connaissance 

d'une telle pratique au sein des CPAS. L'octroi d'un 

revenu d'intégration n'est d'ailleurs pas lié à une 

activité professionnelle, mais à une analyse des 

ressources. 

 

Il ressort des chiffres disponibles, mais incomplets, 
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pijler stopzetting om economische redenen blijkt dat 

het overbruggingskrediet wordt toegekend wanneer 

de aanvrager over een leefloon beschikt.  

 

De beleidscel Maatschappelijke Integratie heeft in 

juli een initiatief genomen om de OCMW's te 

informeren over het nieuwe overbruggingsrecht. 

 

concernant le pilier "cessation pour raisons 

économiques" que le crédit-pont est octroyé lorsque 

le demandeur dispose d'un revenu d'intégration. 

 

La cellule stratégique Intégration sociale a pris une 

initiative en juillet afin d'informer les CPAS du 

nouveau droit passerelle. 

 

(Frans) Het is nog te vroeg om zicht te hebben op 

het exacte aantal begunstigden van het 

overbruggingsrecht in 2017. Ik zal u de cijfers zo 

spoedig mogelijk meedelen.  

 

(En français) Il est trop tôt pour connaître 

précisément le nombre de bénéficiaires du droit 

passerelle en 2017. Je vous communiquerai les 

chiffres dès que possible.  

 

02.04  Werner Janssen (N-VA): Het is goed dat de 

OCMW's geïnformeerd worden. Ik wacht verder af 

tot de volledige cijfergegevens beschikbaar zijn. 

 

02.04  Werner Janssen (N-VA): Je me réjouis que 

les CPAS soient informés des nouvelles mesures. 

J'attends les données chiffrées complètes.  

 

02.05  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Wat 

was het aantal begunstigden vóór de uitbreiding van 

dat recht in januari 2017? Zo kan ik een algemeen 

beeld krijgen van de mate waarin zelfstandigen in 

moeilijkheden gebruikmaken van die regeling. Wat 

zijn uw plannen in dat verband? Wij zullen hier 

zeker op terugkomen.  

 

02.05  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): 

J'aurais voulu connaître les chiffres avant 

l'élargissement du droit en janvier 2017, pour 

pouvoir me faire une idée générale de la fréquence 

d'utilisation de ce mécanisme par les indépendants 

en difficulté, ainsi que vos intentions pour la suite. 

Nous y reviendrons. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- de heer Werner Janssen aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "de 

maatregelen ten voordele van de cyberveiligheid 

in kmo's" (nr. 20011) 

- mevrouw Griet Smaers aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "de 

cyberveiligheid in kmo's" (nr. 20510) 

 

03 Questions jointes de 

- M. Werner Janssen au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "les 

mesures en faveur de la cybersécurité dans les 

PME" (n° 20011) 

- Mme Griet Smaers au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "la 

cybersécurité dans les PME" (n° 20510) 

 

03.01 Werner Janssen (N-VA): Uit een studie van 

een Britse verzekeringsmaatschappij blijkt de 

directe economische schade als gevolg van een 

cyberaanval hoger te zijn dan die van een 

natuurramp van het formaat van orkaan Katrina in 

2005.  

 

De voorbije maanden werden bedrijven, 

ziekenhuizen en openbare instellingen in heel 

Europa met gerichte cyberaanvallen 

geconfronteerd. Ook onze kmo’s moeten worden 

beschermd. 

 

Aan welke maatregelen werkt de minister voor de 

verbetering van hun cyberveiligheid? Met welke 

partners wordt samengewerkt? Wat is de tijdslijn?  

 

03.01  Werner Janssen (N-VA): Il ressort d'une 

étude réalisée par une compagnie d'assurance 

britannique que les dégâts économiques directs 

causés par une cyberattaque sont plus élevés que 

ceux occasionnés par une catastrophe naturelle de 

l'importance de l'ouragan Katrina en 2005. 

 

Ces derniers mois, des entreprises, des hôpitaux et 

des institutions publiques ont été confrontés à des 

cyberattaques ciblées dans toute l'Europe. Nos 

PME aussi doivent être protégées. 

 

 

Sur quelles mesures le ministre planche-t-il pour 

améliorer la cybersécurité des PME? Avec quels 

partenaires coopère-t-il? Quel est le calendrier 

suivi? 

 

03.02  Griet Smaers (CD&V): Cyberveiligheid is 

vandaag een belangrijk aandachtspunt. Het is een 

03.02  Griet Smaers (CD&V): La cybersécurité est 

aujourd'hui une priorité. Il est positif que l'Europe 
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goede evolutie dat ook Europa nu veel 

slagkrachtiger wil gaan optreden tegen 

cyberaanvallen en wil inzetten op cyberveiligheid. 

 

Ook bij kmo’s zou er meer aandacht naar 

cyberveiligheid en cyberaanvallen moeten gaan. 

Immers, 45% van alle cyberaanvallen gebeurt op 

kmo’s.  

 

veuille à présent aussi intervenir beaucoup plus 

énergiquement contre les cyberattaques et qu'elle 

souhaite investir dans la cybersécurité. 

 

Les PME devraient également consacrer plus 

d'attention à la cybersécurité et aux cyberattaques. 

En effet, 45 % de l'ensemble des cyberattaques 

sont dirigées contre des PME. 

 

Cybercriminelen proberen bank- of 

handelsgegevens of intellectuele eigendommen te 

ontstelen of kmo’s onrechtstreeks te gebruiken als 

toegangspoort naar grotere ondernemingen. 

 

 

In mei kondigde de minister van Digitale Agenda 

een reeks maatregelen aan om de gevolgen van 

een grootschalige cyberaanval te beperken. De 

vorige minister kondigde op 14 juli maatregelen aan 

ten voordele van de cyberveiligheid in kmo’s.  

 

 

Hoe ver staat het met de aangekondigde 

maatregelen? Welke maatregelen zitten er nog in 

de pijplijn? Wat is de timing? 

 

België moet de Europese richtlijn over Netwerk- en 

Informatieveiligheid (NIS-richtlijn) van 6 juli 2016 

nog omzetten in de interne wetgeving. Wat is de 

stand van zaken? Wanneer wordt de richtlijn 

omgezet? Kunnen de werkgeversorganisaties 

hierover advies geven? In welke mate zullen de 

richtlijn en de aangekondigde maatregelen positieve 

gevolgen hebben voor onze kmo’s? 

 

Les cybercriminels tentent de dérober des données 

bancaires ou commerciales ou des propriétés 

intellectuelles, ou d'utiliser indirectement des PME 

comme porte d'accès à de plus grandes 

entreprises. 

 

Au mois de mai, le ministre de l'Agenda numérique 

avait déjà annoncé une série de mesures visant à 

limiter les effets d'une cyberattaque à grande 

échelle. Le précédent ministre des PME a de son 

côté également promis, le 14 juillet, des mesures en 

matière de cybersécurité en faveur des PME. 

 

Où en est l'élaboration des mesures annoncées? 

Quelles initiatives sont encore en préparation? Quel 

est le calendrier prévu? 

 

La Belgique doit encore transposer en droit national 

la directive européenne du 6 juillet 2016 concernant 

des mesures destinées à assurer un niveau élevé 

commun de sécurité des réseaux et des systèmes 

d'information dans l'Union. Où en est ce dossier? 

Quand la directive sera-t-elle transposée? Les 

organisations patronales pourront-elles donner leur 

avis à ce sujet? Dans quelle mesure la directive et 

les mesures annoncées auront-elles des effets 

positifs sur nos PME? 

 

03.03 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Het 

kmo-plan van mijn voorganger bevat een aantal 

maatregelen om de cyberveiligheid van onze kmo’s 

te versterken. Bovendien keurde de ministerraad in 

mei een reeks maatregelen van dezelfde strekking 

goed. Kmo’s beschermen zich immers veel minder 

tegen cyberaanvallen dan grote ondernemingen, 

terwijl meer dan de helft van de kmo’s al het 

slachtoffer is geweest van een cyberaanval.  

 

Daarom heeft mijn administratie een 

communicatieplan opgesteld, met een website 

waarop ondernemingen goede raad kunnen vinden, 

de publicatie van een brochure, een 

informatiecampagne via sociale media en de 

nieuwsbrief van de FOD Economie, een persbericht 

over de verschillende middelen die de kmo’s 

worden aangeboden en ten slotte een event om de 

kmo’s te informeren over alle middelen die de FOD 

Economie, het Centrum voor Cybersecurity België 

(CCB), de Cyber Security Coalition en het VBO hen 

03.03  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Le Plan PME de mon prédécesseur comportait une 

série de mesures pour renforcer la cybersécurité de 

nos PME. Le Conseil des ministres a en outre 

approuvé en mai une série de mesures de la même 

veine. Les PME se protègent en effet beaucoup 

moins contre les cyberattaques que les grandes 

entreprises, alors que plus de la moitié des PME ont 

déjà été victimes d'une telle attaque. 

 

C'est pourquoi mon administration a élaboré un 

plan de communication, lequel comprend un site 

web où les entreprises peuvent trouver des 

conseils, la publication d'une brochure, une 

campagne d'information par le biais des médias 

sociaux et le bulletin d'information du SPF 

Économie, un communiqué de presse sur les 

différents moyens proposés aux PME et enfin, un 

événement pour informer les PME sur tous les 

moyens mis à disposition par le SPF Économie, le 

Centre pour la Cybersécurité Belgique (CCB), la 
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ter beschikking stellen. 

 

De vertegenwoordigers van de kmo’s zullen ook 

worden geïntegreerd in Cyber Security Coalition, 

waar de openbare dienst, de grote ondernemingen 

en de academische wereld elkaar momenteel 

ontmoeten.  

 

In juli 2017 heeft de ministerraad akte genomen van 

de kadernota betreffende de omzetting van de NIS-

richtlijn. Dit wordt opgevolgd door het CCB en moet 

achter de rug zijn tegen 9 mei 2018.  

 

Cyber Security Coalition et la FEB. 

 

Les représentants des PME seront aussi intégrés 

dans la Cyber Security Coalition, au sein de laquelle 

le service public, les grandes entreprises et le 

monde académique se rencontrent actuellement. 

 

 

En juillet 2017, le Conseil des ministres a pris acte 

de la note-cadre relative à la transposition de la 

directive NIS. Ce dossier, qui est suivi par le CCB, 

doit être clôturé pour le 9 mai 2018. 

 

03.04  Werner Janssen (N-VA): De bescherming 

van kmo’s inzake cyberveiligheid is inderdaad 

dramatisch slecht. We kijken uit naar de verdere 

uitwerking van de regels die Europa ons oplegt. 

 

03.04  Werner Janssen (N-VA): La situation des 

PME sur le plan de la cybersécurité est 

effectivement désastreuse. Nous attendons la mise 

en œuvre des règles que l'Europe nous impose.  

 

03.05  Griet Smaers (CD&V): Het is positief dat de 

minister inzet op communicatie. Er zal wel een 

strakke kalender moeten worden gehanteerd voor 

de omzetting van de Europese richtlijn. Ik hoop dat 

de sector zeker wordt betrokken.  

 

03.05  Griet Smaers (CD&V): Il est positif que le 

ministre mise sur la communication. La 

transposition de la directive européenne devra 

s’effectuer selon un calendrier très rigoureux. 

J'espère que le secteur y sera associé sans faute. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

04 Vraag van de heer Werner Janssen aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"het co-ondernemerscontract" (nr. 20012) 

 

04 Question de M. Werner Janssen au ministre 

des Classes moyennes, des Indépendants, des 

PME, de l'Agriculture et de l'Intégration sociale, 

sur "le contrat de co-entrepreneur" (n° 20012) 

 

04.01  Werner Janssen (N-VA): Een van de 

maatregelen van het kmo-plan is de evaluatie van 

de invoering van een co-ondernemerscontract.  

 

Heeft de minister de aangekondigde studie hierover 

van het Algemeen Beheerscomité (ABC) voor het 

sociaal statuut der zelfstandigen reeds ontvangen? 

Welke adviezen staan daarin? Welke maatregelen 

heeft de minister al voorbereid? Wat is de timing 

van deze maatregelen? 

 

04.01  Werner Janssen (N-VA): L'évaluation de 

l'instauration du contrat de co-entrepreneur est l'une 

des mesures figurant dans le Plan PME.  

 

Le Comité général de gestion pour le statut social 

des travailleurs indépendants (CGG) a-t-il déjà 

transmis au ministre l'étude annoncée à ce sujet? 

Quelle est la teneur des avis formulés? Quelles 

sont les mesures déjà mises en chantier par le 

ministre? Quel en est le calendrier? 

 

04.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Zoals 

bepaald in het regeerakkoord werd aan het ABC 

gevraagd om zich te buigen over de mogelijkheid 

om het statuut van meewerkende echtgenoot om te 

vormen tot een co-ondernemerscontract. Er werd al 

overlegd met de zelfstandigenorganisaties, maar 

het onderzoek werd nog niet afgerond. Het bleek 

namelijk dat niet enkel het sociaal statuut 

aangepast zou moeten worden, maar ook aspecten 

op fiscaal vlak en van het vennootschapsrecht en 

het burgerlijk recht.  

 

04.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Conformément à l'accord de gouvernement, le 

CGG a été invité à examiner la possibilité de 

transformer le statut de conjoint aidant en un 

contrat de co-entrepreneur. Les organisations de 

travailleurs indépendants ont déjà été consultées, 

mais l'étude n'est pas encore achevée. Il est 

notamment apparu que les modifications à apporter 

ne concernent pas exclusivement le statut social, 

mais qu’elles s'étendent également à certains 

aspects du droit fiscal, du droit des sociétés et du 

droit civil. 

 

Zodra de evaluatie van het ABC afgerond is, zal ik 

de verschillende mogelijkheden bekijken om het 

statuut in overeenstemming te brengen met de 

Dès que le CGG aura terminé cette évaluation, 

j’étudierai les différentes possibilités qui nous sont 

offertes pour faire correspondre le statut aux 
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huidige noden. 

 

besoins actuels. 

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- de heer Werner Janssen aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "het 

vervangingsbudget voor zelfstandigen" 

(nr. 20014) 

- de heer Werner Janssen aan de staatssecretaris 

voor Bestrijding van de sociale fraude, Privacy en 

Noordzee, toegevoegd aan de minister van 

Sociale Zaken en Volksgezondheid, over "het 

vervangingsbudget voor zelfstandigen" 

(nr. 20015) 

 

De voorzitter: Beide vragen zullen worden 

beantwoord door minister Ducarme. 

 

05 Questions jointes de 

- M. Werner Janssen au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "le 

budget de remplacement pour les travailleurs 

indépendants" (n° 20014) 

- M. Werner Janssen au secrétaire d'État à la 

Lutte contre la fraude sociale, à la Protection de 

la vie privée et à la Mer du Nord, adjoint à la 

ministre des Affaires sociales et de la Santé 

publique, sur "le budget de remplacement pour 

les travailleurs indépendants" (n° 20015) 

 

La présidente: Le ministre Ducarme répondra à 

ces deux questions. 

 

05.01  Werner Janssen (N-VA): Het Neutraal 

Syndicaat voor Zelfstandigen (NSZ) stelt voor om 

elke zelfstandige die ziek wordt of een opleiding 

wenst te volgen een maandelijkse budget van 

500 euro toe te kennen om in zijn vervanging te 

voorzien. Hierop zouden geen fiscale of sociale 

lasten mogen worden geheven. Ook de vervanger 

zou geen eigen socialezekerheidsbijdrage moeten 

betalen. Het NSZ heeft het voorstel besproken met 

de minister en met staatssecretaris De Backer. 

 

Wat is het standpunt van de minister? Zal hij 

initiatieven ontwikkelen in lijn met het voorstel? 

 

05.01  Werner Janssen (N-VA): Le Syndicat 

Neutre pour Indépendants (SNI) suggère de limiter 

aux travailleurs indépendants malades ou en 

formation l'octroi d'un budget mensuel de cinq 

cents euros pour pourvoir à leur remplacement. 

Cette somme serait exonérée de charges fiscales 

et sociales. Le remplaçant serait lui aussi dispensé 

du paiement de cotisations sociales. La mesure a 

fait l'objet de discussions entre le SNI, le ministre et 

le secrétaire d'État M. De Backer. 

 

Quel est le point de vue du ministre? Développera-t-

il des initiatives inspirées de cette proposition?  

 

05.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Begin 

juli 2017 heeft het NSZ contact opgenomen met 

mijn kabinet en een voorstel geformuleerd om 

zelfstandigen die ziek worden of die afwezig 

wensen te zijn van het werk, bijvoorbeeld om een 

opleiding te volgen, een budget toe te kennen voor 

hun vervanging op de werkvloer. Mijn kabinet heeft 

hiervan nota genomen, maar er heeft nog geen 

concrete discussie plaatsgevonden over de meest 

gepaste manier om dit voorstel concreet in te vullen. 

 

05.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Début juillet 2017, le SNI a pris contact avec mon 

cabinet et a formulé une proposition visant à allouer 

un budget pour pourvoir au remplacement 

d’indépendants malades ou qui souhaitent 

s'absenter pour suivre, par exemple, une formation. 

Mon cabinet a pris acte de la proposition, mais il n'y 

a pas encore eu de réelles discussions quant à la 

manière la plus appropriée de la concrétiser.  

 

Ik heb aandacht voor elk voorstel dat het mogelijk 

maakt om onze ondernemers te steunen. Ook dit 

voorstel van het NSZ lijkt mij interessant. Het 

budgettaire aspect moet nader worden onderzocht. 

Daarna zullen wij de mogelijkheid onderzoeken om 

eventueel een beleidsinitiatief uit te werken. 

 

Je suis attentif à toute proposition qui tend à 

soutenir nos entrepreneurs. L’idée du SNI me 

semble aussi intéressante. Il convient d'en 

examiner plus avant l'aspect budgétaire. Ensuite, 

nous examinerons la possibilité de développer 

éventuellement une initiative politique. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vragen nrs. 20031 en 20032 van 

mevrouw Gantois worden omgezet in schriftelijke 

vragen. Vragen nrs. 20495, 20496, 20497 en 20498 

van mevrouw Winckel vervallen. 

L'incident est clos. 

 

La présidente: Les questions n
os

 20031 et 20032 

de Mme Gantois sont transformées en questions 

écrites. Les questions n
os

 20495, 20496, 20497 et 

20498 de Mme Winckel sont supprimées. 
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Voorzitter: de heer Werner Janssen. 

 

Président: M. Werner Janssen. 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- mevrouw Inez De Coninck aan de minister van 

Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, Landbouw 

en Maatschappelijke Integratie over "de Orde van 

Architecten" (nr. 20425) 

- de heer Georges Dallemagne aan de minister 

van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"de plaats van Brussel in de hervorming van de 

Orde van Architecten" (nr. 20509) 

 

06 Questions jointes de 

- Mme Inez De Coninck au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur 

"l'Ordre des Architectes" (n° 20425) 

- M. Georges Dallemagne au ministre des Classes 

moyennes, des Indépendants, des PME, de 

l'Agriculture et de l'Intégration sociale, sur "la 

place de Bruxelles dans la réforme de l'Ordre des 

Architectes" (n° 20509) 

 

06.01  Inez De Coninck (N-VA): Ik heb de 

voorganger van de nieuwe minister veelvuldig 

ondervraagd over de Orde van Architecten. In juli 

antwoordde toenmalig minister Borsus dat het 

ontwerp hierover eerstdaags aan de ministerraad 

zou worden voorgelegd en dat hij hoopte het in 

september aan het Parlement te kunnen 

voorstellen. 

 

06.01  Inez De Coninck (N-VA): J’ai interpellé le 

prédécesseur du nouveau ministre à plusieurs 

reprises au sujet de l’Ordre des Architectes. En 

juillet dernier, le ministre Borsus répondait que le 

projet y afférent serait prochainement soumis au 

conseil des ministres, et qu’il espérait pouvoir le 

présenter au Parlement en septembre.  

 

Ondertussen heb ik begrepen dat het dossier nog 

niet werd afgerond. Eind dit jaar organiseert de 

Orde van Architecten verkiezingen voor een nieuwe 

raad. Het zou jammer zijn dat de onderhandelingen 

over het akkoord dan opnieuw gevoerd zouden 

moeten worden.  

 

Heeft de ministerraad zich al over dit dossier 

gebogen? Hoe vorderen de werkzaamheden? Komt 

er nog een ontwerp voor de nieuwe verkiezingen 

van de Orde van Architecten? 

 

J'ai cru comprendre entre-temps que le dossier 

n'était pas encore bouclé. L'Ordre des Architectes 

organisera à la fin de l’année des élections en vue 

du renouvellement de son conseil. Il serait 

regrettable de devoir rouvrir les négociations 

relatives à cet accord. 

 

Le Conseil des ministres a-t-il déjà examiné le 

dossier? Comment les discussions évoluent-elles? 

Peut-on encore espérer un projet de loi avant les 

prochaines élections de l'Ordre des Architectes?  

 

06.02 Minister Denis Ducarme (Nederlands): De 

hervorming van de Orde van Architecten past in het 

kmo-plan. Mijn voorganger heeft in dit dossier snel 

vooruitgang geboekt. 

 

06.02  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

La réforme de l'Ordre des Architectes s'inscrit dans 

le Plan PME. Mon prédécesseur a engrangé de 

rapides progrès dans ce dossier.  

 

Ik wil mij ervan verzekeren dat alle betrokkenen op 

dezelfde golflengte zitten, want een hervorming 

heeft een grote impact op de sector. Daarom heb ik 

bijkomende informatie gevraagd. 

 

Je veux m'assurer que toutes les parties impliquées 

sont sur la même longueur d'onde, car une réforme 

aura une incidence considérable sur le secteur. 

C’est pourquoi j’ai demandé des informations 

supplémentaires. 

 

06.03  Inez De Coninck (N-VA): Het siert 

de minister dat hij dit naar zich toetrekt, maar het 

biedt ook weinig hoop. Ik vrees immers voor 

vertraging. Het is een verregaande hervorming, 

maar de sector is zelf vragende partij. Ik hoop dat 

dit niet verzandt in een communautaire discussie, 

want dat is het niet. 

 

06.03  Inez De Coninck (N-VA): La volonté du 

ministre d’approfondir la question l'honore, mais elle 

offre peu d’espoir. Je crains en effet que le dossier 

prenne du retard. Il s'agit, certes, d'une très large 

réforme, mais le secteur est lui-même demandeur. 

J'espère que le dossier ne s'enlisera pas dans des 

discussions communautaires car il n’est pas de cet 

ordre. 

 

06.04 Minister Denis Ducarme (Nederlands): Ik 

heb niet de tijd gehad om het dossier te bestuderen. 

Ik moet er eerst zeker van zijn dat alle betrokkenen 

06.04  Denis Ducarme, ministre (en néerlandais): 

Je n’ai pas eu le temps d’étudier le dossier. Je dois 

d’abord être sûr que les intéressés sont sur la 
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op dezelfde golflengte zitten. 

 

même longueur d’onde.  

 

Het incident is gesloten. 

 

L'incident est clos. 

 

07 Vraag van de heer Gilles Vanden Burre aan de 

minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO's, 

Landbouw en Maatschappelijke Integratie over 

"de uitbreiding van de classaction tot kmo's" 

(nr. 20427) 

 

07 Question de M. Gilles Vanden Burre au 

ministre des Classes moyennes, des 

Indépendants, des PME, de l'Agriculture et de 

l'Intégration sociale, sur "l'élargissement du 

recours collectif aux PME" (n° 20427) 

 

07.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): De 

ministerraad heeft op 1 september een voorontwerp 

van wet goedgekeurd om classactions mogelijk te 

maken voor zelfstandigen en kmo's. Een 

classaction wordt ingesteld door de 

vertegenwoordiger van een groep van personen die 

door hetzelfde feit werden benadeeld en ze is niet 

zo duur én laagdrempelig. Ecolo is voorstander van 

dat soort rechtsvorderingen.  

 

07.01  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Le 

Conseil des ministres a approuvé le 1
er

 septembre 

un avant-projet de loi qui étend l’action en 

réparation collective aux indépendants et PME. Il 

s’agit d’une procédure diligentée par le représentant 

d’un groupe de personnes lésées par un même fait, 

qui s’avère peu coûteuse et aisée. Ecolo soutient ce 

principe. 

 

Voor de kmo's zal zo een classaction moeten 

worden ingesteld door de vertegenwoordiger van 

een erkende groep.  

 

Staat dat soort vordering open voor alle kmo's en 

zelfstandigen? Welke groepen zijn er erkend? Hoe 

kan men erkend worden? Wanneer kunnen de 

vorderingen worden ingesteld? 

 

Pour les PME, cette action en réparation collective 

devra être intentée par un représentant d’un groupe 

agréé.  

 

Cela concerne-t-il toutes les PME et indépendants? 

Quels sont ces groupes agréés? Comment se fait 

l’agréation? Quand ces recours pourront-ils être 

introduits? 

 

07.02 Minister Denis Ducarme (Frans): Ik ben blij 

dat Ecolo achter deze maatregel staat, waarmee 

ons land het voortouw neemt, en waarvoor de 

sector vragende partij was.  

 

De verruimde toepassing van classactions geldt 

zonder onderscheid voor alle kmo's.  

 

07.02  Denis Ducarme, ministre (en français): Je 

me réjouis du soutien d’Ecolo à cette mesure 

pionnière que le secteur demandait.  

 

 

L’élargissement du champ d’application de cette 

action concerne toutes les PME sans restriction. 

 

Wij volgen de aanbeveling van de Europese 

Commissie in verband met de definitie van micro-

ondernemingen en kmo’s. De kmo’s omvatten alle 

bedrijven met minder dan 250 werknemers en een 

jaarlijkse omzet van minder dan 50 miljoen euro of 

een balans van minder dan 43 miljoen euro. De 

zelfstandigen vallen eveneens onder deze definitie. 

 

Een rechtsvordering tot collectief herstel of 

classaction moet worden ingesteld door een 

vertegenwoordiger, zoals bepaald in een 

aanbeveling van de Commissie met betrekking tot 

de gemeenschappelijke principes die van 

toepassing zijn op classactions. Dat mechanisme 

werd ingevoerd in het kader van de rechtsvordering 

tot collectief herstel voor consumenten. Het 

wetsontwerp betreffende de classaction voorziet in 

een vergelijkbare regeling. 

 

Nous suivons la recommandation de la Commission 

européenne sur la définition des micro-entreprises 

et des PME, ces dernières étant celles occupant 

moins de 250 personnes et dont le chiffre d'affaires 

annuel n'excède pas 50 millions d'euros ou dont le 

bilan annuel n'excède pas 43 millions d'euros. Les 

indépendants sont inclus dans cette définition.  

 

Une action en réparation collective doit être menée 

par un représentant, ce qui est prévu par une 

recommandation de la Commission relative à des 

principes communs applicables au recours collectif. 

Ce mécanisme a vu le jour dans le cadre de l'action 

en réparation collective pour les consommateurs. 

Le projet de loi sur l'action en réparation collective 

prévoit un dispositif comparable.  

 

Kunnen optreden als groepsvertegenwoordiger: een 

belangenvereniging van kmo's, voor zover ze zitting 

Peuvent être représentants du groupe une 

organisation de défense des intérêts des PME pour 
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heeft in de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de 

KMO of door de minister erkend is volgens nog te 

bepalen criteria; een door de minister erkende 

vereniging waarvan het maatschappelijk doel in 

rechtstreeks verband staat met de collectieve 

schade die door de groep is geleden en die niet op 

duurzame wijze een economisch doel nastreeft; of 

een representatieve instantie die door een lidstaat 

van de Europese Unie of van de Europese 

Economische Ruimte erkend werd om als 

vertegenwoordiger op te treden en die beantwoordt 

aan de voorwaarden in de voornoemde 

aanbeveling. 

 

Er is een volledig parallellisme met het mechanisme 

voor rechtsvordering tot collectief herstel dat van 

toepassing is op het consumentenrecht. 

 

autant qu'elle siège au Conseil Supérieur des 

Indépendants et des PME ou qu'elle soit agréée par 

le ministre, selon des critères à déterminer, ou une 

association agréée par le ministre, dont l'objet 

social est en relation directe avec le préjudice 

collectif subi et qui ne poursuit pas de manière 

durable un but économique, ou encore une entité 

représentative agréée par un État membre de l'UE 

ou de l'EEE pour agir en représentation et qui 

remplit les conditions de la recommandation déjà 

citée.  

 

 

 

Le parallélisme est total avec le mécanisme de 

l'action en réparation collective applicable au droit 

de la consommation. 

 

De eerste classactions zullen kunnen worden 

ingediend zodra de wet verschenen is in het 

Belgisch Staatsblad, hopelijk begin 2018. Het 

wetsontwerp werd om advies overgezonden naar de 

Raad van State. Het zal eventueel worden 

aangepast en vervolgens worden ingediend bij het 

Parlement. 

 

Les premières actions pourront être introduites dès 

la publication de la loi au Moniteur, que l’on espère 

pour début 2018. Le projet de loi est actuellement 

soumis à l’avis du Conseil d’État. Après éventuelle 

adaptation, il sera déposé au Parlement.  

 

07.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): De 

rechtsvordering tot collectief herstel voor 

consumenten is het uitgangspunt; dat is inderdaad 

de beste werkwijze. Dit is een belangrijke en 

langverwachte maatregel. 

 

07.03  Gilles Vanden Burre (Ecolo-Groen): Se 

baser sur l’action collective pour les 

consommateurs est la meilleure façon de faire. 

Cette mesure fort attendue est importante. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 20377 van 

mevrouw Gerkens wordt uitgesteld. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Vraag nr. 20377 van 

mevrouw Gerkens wordt uitgesteld. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 15.24 uur. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

15 h 24. 

 

 


